
VIZVÁRI BÉLA

A ciprusi problémáról                                              
és a Földközi-tenger keleti medencéjéről 3. rész

Tárgyalások a jelenig
1977. január 6-án Rauf Denktaş kezdeményezte, hogy ő és Makariosz találkozzanak. 
Második találkozójukon, amely Nicosiában, az ENSZ pufferzónájában történt, maga 
Kurt Waldheim, akkori ENSZ-főtitkár is részt vett 1977. február 12-én. Ekkor sikerült 
megállapodni négy alapelvben.1 Ezek:

	A cél egy független, el nem kötelezett, bikommunális, szövetségi köztársaság megala-
pítása.

	Azon terület nagysága, amelyet az egyes közösségek igazgatnak, a terület életképes-
ségétől, termékenységétől és a tulajdonjogoktól függ.

	A mozgás szabadságát, a letelepedés szabadságát és a tulajdoni jogokat olyan meg-
beszéléseken határozzák meg, amelyeken figyelembe veszik a két közösségen alapu-
ló szövetségi rendszer alapvető elveit és néhány gyakorlati nehézséget, ami a török 
cipriótákat sújtja.

	A szövetségi kormány hatalmát és feladatait úgy határozzák meg, hogy figyelembe 
veszik az ország egységét és bikommunális jellegét.

Sajnos, 1977. augusztus 3-án Makariosz meghalt szívrohamban. Így ezek az irányelvek 
tekinthetők politikai végakaratának. 

Sok török a mai napig úgy gondolja, hogy ha életben marad, akkor meg 
tudta volna találni a megoldást a ciprusi kérdésre.2

Az érsek halála után ismét a parlament akkori elnöke lett az ideiglenes köztársasági 
elnök, ezúttal Spyros Kyprianou, akit egy hónappal később egységesen elnökké vá-
lasztottak. A tárgyalások újfent lassan haladtak. Ezért az Amerikai Egyesült Államok, 
Nagy-Britannia és Kanada 1978 novemberében előállt egy javaslattal, amely a 
Makariosz–Denktaş-irányelvek értelmezésének tekinthető, és sokat merített az 1960-as 
alkotmányból. Az érdekelt felek a javaslatot elutasították.

Mielőtt a történet Kyprianou elnök kormányzása alatti folytatását ismertetném, teszek 
egy kitérőt a pártok felé. Egy ország politikai szerkezetének alapvető elemei a pártok. 
Ciprus kivételt jelentett Makariosz alatt. Sokáig ugyanis számottevő pártok nem létez-
tek. Ez alól kivétel a ciprusi kommunista párt, az AKEL,3 amelyet 1941-ben alapí-
tottak. Ez a párt soha nem követelte a termelési eszközök köztulajdonba vételét, így 
mezőgazdasági szövetkezetek alakítását sem. Az 1959-es választásokon Clerides apját 
támogatták az elnöki tisztért. Látva azonban Makariosz fölényes győzelmét, az AKEL 
attól kezdve mindig Makariosz mellé állt. A választási rendszer furcsasága volt, hogy 
listákra lehetett szavazni, s emiatt a kommunisták Makariosz listáján szerepeltek. A kép-
viselői helyeik száma nem a szavazatok számától függött, hanem attól, hogy a listán 
hány helyet kaptak.4

Cipruson 1976-ban alapítottak két, a mai napig fontos pártot. Spyros Kyprianou szer-
vezte meg Makariosz támogatásával a Demokrata Pártot, amelyet DIKO-nak rövidítenek 
görög neve, a Dimokratiko Komma után. Az elnökséget 2000-ben Tassos Papadopoulos 
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vette át, aki a szavazókat az Annan-terv elutasítására biztatta. Clerides hozta létre ugyan-
abban az évben a DISY-t, teljes nevén a Demokratikos Synagermos-t, vagyis a Demokra-
tikus Gyűlést, részben Makariosz ellen – és az érsek kívánsága ellenére. Ennek oka, hogy 
az ügyek nem haladtak, és Makariosz kényelmesen érezte magát török miniszterek és 
általában török befolyás nélkül. Az északi rész nemzetközi elszigeteltsége azt az illúziót 
keltette, hogy a török ciprióták „kiéheztethetők”. A DISY meglehetősen szélesre tárta ka-
puját. Még egykori EOKA-B tagokat is befogadott, ha azok fegyveresen nem voltak ak-
tívak. Első pillanatra ez meglepő lehet, hiszen Cleridest általában a politikusok „galamb” 
kategóriájába sorolják. Gondoljuk meg azonban, hogy ő az eredeti EOKA tagjainak, ter-
roristáinak védőügyvédje volt. Látni fogjuk, hogy nem is viselkedett mindig galambként. 
Sőt, 1968-ban még az is felmerült, hogy a valóban szélsőséges Georgjadis-szal közösen 
alapítanak pártot. A választási rendszer említett furcsasága miatt bár a DISY az 1976-os 
választásokon 26 százalékot ért el, képviselőt nem küldhetett a parlamentbe. Később 
sikeresebbek lettek.

Kiprianou elnök csak 1979-ben vette fel a tárgyalások fonalát. A tárgyalások azonban 
ugyanazon év júniusában már meg is szakadtak két kritikus kérdés körüli vita miatt.5 
A törökök ragaszkodtak, ahhoz, hogy az országon belül legyen olyan földrajzilag megha-
tározott rész, ahol saját közigazgatásuk alatt élhetnek. Ahogy Kacziba Péter megjegyzi,6 
ez létfontosságú volt számukra 1963 véres karácsonyától a puccsig tartó periódus után, 
amikor enklávékba voltak szorítva, s nagyon rossz körülmények között és fenyegetett-
ség alatt éltek. A görög fél képtelen volt ezt megérteni. Rettegtek bármitől, ami a sziget 
megosztásaként lett volna értelmezhető. Ez egy gondolkodásmódot is jelent, amelyet 
Kacziba Péter úgy foglal össze, hogy a görög fél számára „…a ciprusi konfliktus mo-
dernkori fejezete 1974-ben kezdődött, amikor a török hadsereg illegálisan elfoglalta egy 
önálló és szuverén állam területét.”7 Ez annyira így van, hogy a Wikipédia több szócik-
kében is a török partraszállásnak van dátuma, a görög puccsnak nincs.

A másik kritikus kérdés Varosha, Famaguszta lezárt, egykor fényes üdülőközpont-
jának sorsa. Ekkor még helyre lehetett volna állítani benne, és ismét beindítani mind a 
gazdasági, mind a civil életet.

Az események akkor lódultak meg ismét, amikor Görögországban 1981-ben a 
PASZOK8 alakíthatott kormányt. Erőfeszítéseik nyomán a görög ciprióták mellett foglalt 
állást több nemzetközi szervezet, így az ENSZ közgyűlése is az 1983/253 számú határo-
zatában. A határozat nem használja a görög és török szavakat. Csak a Ciprusi Köztársa-
ságról beszél. Teljesen figyelmen kívül hagyja, hogy a török cipriótáknak valamiféle védelem-
re lenne szükségük. Ekkor határozta el Denktaş, hogy megalakítja az önálló török ciprusi 
államot. Elhatározásának kivitelezése nem bizonyult egyszerűnek, mert ahogy erről már 
szó volt, a török ciprióták között is sokan egységes Ciprusban gondolkodtak. Közöttük 
Mehmet Ali Talat, aki jóval később követte Denktaşt az ország második elnökeként a 
legmagasabb hivatalban. Talat bevallotta egy interjúban, hogy sírt, amikor az állam kiki-
áltását meghallotta. Ezt a szemére is vetették, amikor már elnök lett.

Az új állam neve Észak-Ciprus Török Köztársaság. Az esemény 1983. november 15-én 
történt dr. Fazil Küçük jelenlétében, aki néhány hónappal később meghalt. Az első elnök 
Denktaş lett, őt összesen négyszer választották meg elnöknek egymás után. Így a továb-
biakban is ő maradt a török ciprióták részéről a fő tárgyaló. Az új államot Törökország 
azonnal elismerte, de ezzel máig az egyetlen ország. Ezzel szemben az ENSZ Biztonsági 
Tanácsa az 541-es számú határozatában érvénytelennek mondta a függetlenség kinyilvá-
nítását és azóta is ehhez tartja magát. Emiatt az új állam a mai napig gazdasági embargó 
alatt áll. Repülők csak Törökországból érkezhetnek. Ennek jelentését a következő példa 
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mutatja jól: Ciprus mindkét részében sok brit él, s ha egy repülő Nagy-Britanniából indul 
és minden utasa Észak-Ciprusra utazik, a gépnek Törökországban akkor is le kell száll-
nia és csak egy újabb felszállással folytathatja az útját. Hasonlóképpen tengeri kikötőin 
keresztül se folytathat elvben nemzetközi kereskedelmet.

Az események ilyen alakulása folytán a tárgyalások megszakadtak, s csak a következő 
évben folytatódtak. Sikerült megállapodni a rendezés alapelveiről, amelybe már bele-
foglalták a két, azaz külön görög, külön török területi egységet is. Az elvek alapján az 
ENSZ akkori főtitkára, Javier Perez de Cuellar készített egy tervezetet, amelyet két éven 
át tárgyaltak, és végül 1988-ban végleg elvetettek, mert egyik félnek sem volt kielégítő.

Az ENSZ következő főtitkára, az egyiptomi Boutros Boutros-Ghali több lépésben 
egy alapos tervet dolgozott ki, amely nem csupán a közvetlen lépésekre gondolt, hanem 
az ezekből származó további lépésekre is. Így például azok kártalanítására is, akik az 
események miatt menekültek és így elhagyni kényszerültek az általuk használt ingatlant. 
A terv alapján nem sikerült megegyezni. Ennek okát a főtitkár elsősorban Denktaş ke-
ményvonalas merevségében látta, aminek hangot is adott a Biztonsági Tanácsnak írott 
jelentéseiben. Ugyanakkor az is igaz, hogy Clerides, aki 1993 elején lett a déli rész el-
nöke, győzelmét megegyezésellenes programjának köszönhette.9 Amikor a tárgyalások 
megszakadtak, Boutros-Ghali egy új és máig használt fogalmat vezetett be, amelyet 
bizalomerősítő intézkedéseknek10 neveznek. Ez az általános fogalom nagyon sok min-
dent takarhat, kezdve a vezetők személyes jó viszonyát ápoló informális találkozóktól 
határátkelő helyek megnyitásáig, és a politikusok kreativitásától függően sok minden 
másig. Szokássá vált, hogy egy-egy új tárgyalási szakasz előtt ilyen intézkedésekre sor 
kerül, minimum a vezetők találkozóira. Boutros-Ghali eredeti javaslatai közül azonban 
az igazán fontosak – Nicosia repülőterének megnyitása, Varosha ENSZ ellenőrzés alá 
helyezése,11 a török haderő redukálása, valamint az ENSZ által szervezett népszámlálás 
– egyike sem valósult meg.

1993-ban tovább bonyolította a helyzetet, hogy Görögország soros elnöksége alatt 
megkezdődtek a Ciprusi Köztársasággal, vagyis Dél-Ciprussal a felvételi tárgyalások 
az EU-ba. Nem utolsósorban Görögország ezt azzal érte el, hogy ellenkező esetben más 
országok felvételét vétóval fenyegette meg. Ciprus tagfelvétele azért nem teljesen nyilván-
valóan bekövetkezhető fejlemény, mert az eredeti Zürich–London Egyezmények szerint 
vétót lehet emelni minden olyan nemzetközi szervezetbe való belépés ellen, amely szerve-
zetnek nem tagja sem Görögország, sem Törökország.12 Törökország nem tag az EU-ban, 
soha nem is volt, és 1993-ban ilyen irányú tárgyalások sem folytak. Törökország EU-beli 
tagságának kérdésére a Törökország nemzeti érdekeit tárgyaló fejezetben térek vissza.

Visszatérve Ciprus felvételére az EU-ba, elmondható, hogy az lett volna a természe-
tes, ha ezt a helyzet rendezéséhez kötötték volna. Egy ideig úgy is tűnhetett, hogy ez 
így lesz, azonban az 1999. december 10–11-én Helsinkiben tartott EU-csúcstalálkozón 
úgy döntöttek, hogy a rendezés nem előfeltétele Ciprus csatlakozásának. Ezt a dön-
tést az EU annak tudatában hozta, hogy ezzel akadályozza a ciprusi béketárgyalásokat. 
Ugyanis az 1997. január 1-jén hivatalba lépő új ENSZ-főtitkár, Kofi Annan még 1997-
ben ígéretes tárgyalási fordulókat szervezett először Troutbeckben (New York Állam), 
majd ennek folytatásaként Svájcban, Glion-sur-Montreaux-ben. Az elért haladás ellenére 
Denktaş azt kérte, hogy függesszék fel a megbeszéléseket addig, amíg Ciprus EU-hoz 
való csatlakozási tárgyalásai folynak.

Ezekkel az eseményekkel párhuzamosan folyt a ciprusi rakétaválság. Clerides kor-
mánya szerződést kötött 1996-ban Oroszországgal S-300 típusú rakéták vásárlására. A tény 
1997 januárjában került nyilvánosságra. Törökország fenyegetve, illetve korlátozva 
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érezte magát. Törökország is, és annak tiltakozására válaszul Oroszország is katonai 
fenyegetéssel élt. A dél-ciprusi álláspont sokáig merevnek bizonyult. A két anyaország 
hiába írta alá a békülékeny, ámde nem kötelező érvényű Madridi Közös Nyilatkozatot. 
A válságot végül úgy sikerült megoldani, hogy Görögország 1998 januárjában elérte: 
a rakétákat Kréta szigetére telepítették.13

Ezt az időszakot tárgyalva fontos megemlíteni, hogy 1996-ban történtek az utolsó, 
halálos áldozatokat követelő konfliktusok. Részben motorosok tüntetés alkalmával 
megsértették a Zöld Vonalat, aminek következtében összesen három görög és egy török 
ciprióta halt meg. Egy másik demonstráció alkalmával pedig egy görög ciprióta akarta 
letépni a török ciprusi zászlót, ugyancsak a határon. Őt a török ciprusi katonaság egy 
tagja lelőtte.14 Bár azóta is számos kisebb-nagyobb konfliktus esett meg, végzetes kime-
netelűnek egyik sem bizonyult.

Törökországban a 2000-es évek elejére annyira megerősödött az 1990-től megindult 
muszlim politikai vonal, hogy pártjuk, az Igazság és Fejlődés Pártja15 kormányt tudott 
alakítani. (A változás megindulásáról lásd a tanulmány következő, 4. részének Török-
ország nemzeti érdekeit tárgyaló fejezetét.) Nyugati tanácsok alapján rendbe tették a 
gazdaságot, és szerettek volna felvételt nyerni az EU-ba. Ezért a ciprusi török vezetésre 
nyomást gyakoroltak a megegyezés érdekében, mert az Törökország csatlakozásának 
előfeltétele volt. Az is a fontos változások közé számít, hogy Észak-Cipruson a felnövek-
vő új nemzedék kezdett másképp viszonyulni a rendezéshez. Saját helyzetük javulásának 
lehetőségét látták sokan az EU-ba való belépésben. Ezért megszaporodtak a Denktaş el-
leni tüntetések. Ennek az oldalnak akkor a már korábban említett Mehmet Ali Talat volt a 
vezető politikusa. Talat pártja, a Török Köztársasági Párt16 2004 januárjában megnyerte a 
választásokat, és Talat miniszterelnök lett. A nyomás alatt álló Denktaş 2003 áprilisában 
váratlanul békülékeny gesztust tett. Azt javasolta, hogy engedélyezzék a két országrész 
közötti átjárást. Az ötlet még ugyanazon hónapban megvalósult. Dél állampolgárainak 
vízumkérő lapot kellett kitölteni, ami a Papadopoulos-kormány szerint Észak valamifé-
le elismerését jelentette, és ezért tiltakozott. Mégis sokan átkeltek az akkor lehetséges 
egyetlen ponton Nicosiában.17

Kofi Annan, az ENSZ főtitkára és megbízottja, Alvaro de Soto18 2002 novemberétől 
intenzív munkával próbálták tető alá hozni a rendezést. Először 2002. november 11-én 
tettek le egy javaslatot az asztalra. Mindkét oldal kifogásokat emelt, ezért további válto-
zatok készültek. A tárgyalások lassan haladtak. Az utolsó, ötödik változat – megállapodás 
szerint – úgy készült, hogy a még vitás kérdéseket az ENSZ szakértői döntötték el. A do-
kumentum 2004. március 31-ére készült el és kevesebb mint egy hónappal később, ápri-
lis 24-én tartottak róla népszavazást mindkét oldalon. Elfogadásához mind a görög, mind 
a török ciprióták szavazatainak többségét meg kellett volna szerezni. Azonban mindkét 
elnök, azaz Papadopoulos és Denktaş is a javaslat ellen volt. A török ciprióták közötti 
hangulat alapján várható volt, hogy az Annan-terv Észak-Cipruson megkapja a többsé-
get, ami 64,91 százalékkal meg is történt. Délen a kormánytöbbségen belüli nagyobbik 
erő, a kommunista AKEL nem tudott világos álláspontot kialakítani. Szerették volna a 
választást elhalasztani, majd amikor ez lehetetlennek bizonyult, inkább a nem szavazatot 
ajánlották. Közben Papadopoulos nagyon kemény kampányt vitt az elutasítás érdeké-
ben. Erről a svéd nagykövet, Ingemar Lindahl, aki az események szemtanúja, így ír: 
„A megoldáspártiakat már nem »galamboknak« nevezik, hanem árulónak tekintik. A jól 
finanszírozott no-kampány Lillikas19 feleségének nagy és tapasztalt reklámügynöksége 
kezében van. Mindenhol hazafias reklámok, szlogenek: »ne áruld el a szülőföldedet« és »nincs 
külföldi nyomás«. Igen, a támogatókat megfélemlítették a fenyegetőző falfirkákkal és 



32� VIZVÁRI BÉLA: A CIPRUSI PROBLÉMÁRÓL ÉS A FÖLDKÖZI-TENGER…

Valóság • 2023. november

az autógumik megvágásával. ... A köztársaságot »tisztán« tartani nem meglepő módon 
a nem-tábor szlogenje – és ez alatt nem a műanyag palackoktól és sörös dobozoktól 
[való megtisztítást] értik.”20 A két előző köztársasági elnök, azaz Vasiliu21 és Clerides 
ugyan a terv mellett foglalt állás, de ez nem bizonyult elegendőnek. A görög ciprióták 
75,83 százaléka a nem szavazatot adta le. Ezzel a terv elbukott. Bár a rendezés elma-
radása nem a török ciprióták számlájára írható, az ellenük alkalmazott embargó azóta 
is változatlan maradt.

A terv igen jól kidolgozott, alapos munka volt. Terjedelme 220 oldal, amelyhez 
további 9000 oldal függelék és egyéb kiegészítés tartozott.22 Kudarca tehát nem ma-
gyarázható az ENSZ diplomatáinak és szakértőinek hanyag munkájával. A sikerte-
lenség hátterében mély okok állnak, melyek nem függetlenek egymástól. A legfonto-
sabb, hogy a két közösség céljai, még ha az idők folyamán változtak is valamelyest, 
nagyon nehezen egyeztethetők össze. Tassos Papadopoulos nem fogadott el semmit, 
ami a török cipriótáknak többet adott, mint nemzetiségi jogokat. Denktaş a saját 
közösségét akarta fenntartani hosszú távon. Az ő gondolkodásmódjuk különbözött 
a nyugati politikusokétól, aminek megértésére az ENSZ-diplomaták ügyet sem ve-
tettek.

Az Annan-tervet szokás úgy bemutatni, hogy az a törököknek kedvezett. Azonban 
ez nem teljesen igaz. A görög ciprióták számára sérelmes pontnak számított, hogy 
mind Görögország, mind Törökország egy-egy 6000 főből álló katonai kontingenst ál-
lomásoztathatott volna a szigeten. Ez a Ciprusi Köztársaságot valamennyire közelebb 
vitte volna a NATO-hoz is. Ugyanakkor a görög ciprióták nem vették figyelembe, hogy 
a véres karácsonykor a 650 török katona nem tudta megvédeni a török cipriótákat. 
Kényes kérdésnek számított az ingatlanok kérdése is. Elvben a tulajdonviszonyok nem 
változtak. Viszont a helyzet és az annak megfelelő Annan-terv következtében nem 
mindenki kaphatta vissza használatba eredeti tulajdonát, és így sokan nem térhettek 
vissza eredeti lakóhelyükre. Emlékezzünk csak Hacigregoriou könyvének23 fő mon-
danivalójára, hogy naponta 12-en halnak meg távol egykori otthonuktól. Az idő mú-
lásával ez a szám csökken. A terv elutasítása azzal járt, hogy számukra ez a lehetőség 
örökre elveszett.

Az ingatlanokat illetően a gyakorlatban a helyzet lényegesen különbözött az elmé-
lettől, és sokkal bonyolultabbá vált. A valóságban előforduló példákat említve, vala-
kinek volt egy beépítetlen telke, azonban most már ház van rajta; egy egykori egy-
emeletes ház most kétemeletes. Ki a tulajdonos ilyen esetekben? Az Annan-terv erre 
azt a választ adta, hogy a tulajdonrészeket fel kell becsülni, és az a tulajdonos dönthet 
afelől, hogy kifizeti a másikat, vagy hagyja, hogy őt fizessék ki, amelyiknek a tulaj-
donrésze nagyobb értékű. A terv szerint azonban a görög tulajdont a dél-ciprusi árak 
szerint, a török részt az északi árak szerint kellett felértékelni. Mivel Délen az ingatla-
nok árai magasabbak, ez ahhoz vezetett volna, hogy jóval többször a görög tulajdonos 
kerül döntési helyzetbe.

Az Annan-terv utáni ciprusi elnököket a következő táblázat tartalmazza. Ebből lát-
ható, hogy csak egyszer fordult elő, miszerint mindkét országrészben megegyezéspárti 
elnök legyen hatalmon. Ez az a két évnél alig hosszabb periódus, amikor Talat még 
hatalmon van Északon és Christofias már elnök Délen. Ennyi idő nem volt elég a rész-
letek kimunkálására. Ezenfelül a közvéleményt is meg kellett volna győzni arról, hogy 
az egyezmény a sziget javára válik. A 2004. évi népszavazás után arra lehet gondolni, 
hogy ez egyáltalán nem lett volna egyszerű feladat, és ha a jövőben szükség lenne rá, 
akkor sem lenne könnyű.
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Dél Észak

Név Hivatali idő besorolás Név Hivatali idő besorolás

Tassos 
Papadopoulos

2003. 02. 28. –
2008. 02. 28. héja Mehmet 

Ali Talat
2005. 04. 24. –
2010. 04. 23. galamb

Demetris 
Christofias

2008. 02. 28. –
2013. 02. 28. galamb Derviş 

Eroǧlu
2010. 04. 24. –
2015. 04. 30. héja

Nicos 
Anastasiades

2013. 02. 28. –
máig héja Mustafa 

Akıncı
2015. 04. 30. –
2020. 10. 23. galamb

Ersin 
Tatar

2020. 10. 23. –
máig héja

Ciprusi elnökök az Annan-terv után

Christofias elnöksége a későbbiekben nagyon szerencsétlenül alakult. 2011 júliusában 
felrobbant 20 ezer tonna lőszer, amelyet a szabadban tartottak egy katonai bázison.24 
A lőszer onnan származott, hogy a ciprusi hatóságok egy Szíriába tartó hajóról mint 
tiltott szállítmányt elkobozták. Ahogy az a későbbiekben kiderült, a Cipruson tartózkodó brit 
katonai erők előzőleg felajánlották, hogy a készletet átveszik és tárolják. Ehhez tudni kell, 
hogy július és augusztus a két legforróbb hónap a szigeten, 40 Celsius-fokot is meghaladó 
hőmérséklettel. A lőszert vízzel hűtötték. Az igazi baj azonban nem a lőszer elvesztése volt, 
hanem az, hogy a robbanás következtében igen súlyosan megrongálódott az egyik legfonto-
sabb erőmű. A Ciprusi Köztársaság kénytelen volt Észak-Ciprusról áramot importálni, ami 
súlyosan sértette a görög ciprióták nemzeti büszkeségét. Cristofias politikai mozgástere erő-
sen leszűkült. Nem is jelöltette magát újra elnöknek, mert tudta, hogy a választást elvesztené.

Az őt követő, máig hivatalban lévő Anastasiades hivatali idejének első éveiben súlyos 
pénzügyi válsággal szembesült, amit Görögország adósságának rendezése okozott. Ennek 
keretében a bankoknak bizonyos mennyiségű görögországi államkötvényt, pontosabban az 
ebből származó későbbi bevételeket, le kellett írniuk. Ciprus és Görögország természetes 
jó viszonya miatt ez az intézkedés a ciprusi bankokat jobban sújtotta az átlagosnál. A kárt 
a szokásos eljárás keretében a betétek 100 000 euró feletti részére, azaz a betétesekre hárí-
tották. Érdemes megjegyezni, hogy közöttük sok orosz is volt. Természetesen a pénzügyi 
nehézségek miatt a dél-ciprusi gazdaság teljesítménye általában is csökkent. Amíg nem 
sikerült úrrá lenni a válságon, Anastasiades nem is folytatott tárgyalásokat.

Anastasiadesnak Akinci elnöki ideje alatt lett volna lehetősége tető alá hozni egy meg-
állapodást. A felek vélhetőleg közel is kerültek a megegyezéshez, nem látszottak elhá-
ríthatatlan akadályok. Ezért az ENSZ jelenlegi főtitkára, António Guterres tárgyalási 
fordulót szervezett a svájci Crans-Montanába, 2017. június végén és július elején. 
A tárgyalások július 7-én hajnalban váratlanul megszakadtak, amit maga a főtit-
kár jelentett be. A sikertelenség okát hivatalosan nem közölték. Vélhetőleg a szigeten 
állomásoztatható görögországi és törökországi csapatok létszámáról nem tudtak meg-
egyezni. Nem kizárható, hogy a görög fél semmilyen idegen csapatot sem kívánt meg-
engedni. A hírek szerint a tárgyalások felfüggesztése előtt drámai jelenetek zajlottak le.
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A tárgyalások azóta sem folytatódtak. A sikertelenség hozzájárulhatott ahhoz, hogy 
Akincit a keményvonalas Tatar váltotta. Az ő jelenlegi álláspontja szerint csak „kétállami” 
megoldást fogad el tárgyalási alapként, azaz a szigeten két független államot. Ez ellent-
mond a korábbi, máig érvényes ENSZ-határozatoknak. Viszont másról tárgyalni nem 
hajlandó. Persze ezt a ciprusi görög fél nem fogadja el. Így jelenleg nincsenek megbeszé-
lések sem. Vegyük észre, hogy Tatar követelése újabb lépés ellentétes irányba az eredeti 
céltól, az enosistól. Másik súlyos következménye pedig az lenne, hogy egészen másképp 
kellene elosztani a Ciprusra jutó, tenger alatti szénhidrogénvagyont.

A mai napig tartó személyes érintettség és egy magyar párhuzam
Az Annan-terv bukása megmutatta, hogy egy hosszabb távon is működő rendezési terv 
kidolgozásához szükséges megérteni a jelenlegi helyzetet, beleértve a politikában köz-
vetlenül szerepet nem játszó állampolgárok gondolkodását is. Ez a fejezet ehhez kíván 
hozzájárulni, részben néhány általam közvetlenül megismert eset felidézésével.

Emlékezzünk vissza, hogy 1964 véres eseményeit tárgyalva két olyan eset is említésre 
került, amikor az életben maradt hozzátartozó bosszút követelt. Az első egy török nő 
Ayia Iriniben, akinek egy testvérét megölték, apja, férje, egy másik testvére és fia eltűnt. 
A másik történetben egy meggyilkolt görög pásztor fia követelte, hogy kompenzációként 
öljék meg a járőr török tagját, Sepici őrnagyot. 

Magam találkoztam olyan török személlyel, akinek 19 rokonát ölték meg. 
Ez a tény vele kapcsolatban közismert volt.
Egy Ciprusról szóló, Famagusztában rendezett konferencián a szekci-
ók közötti szünetben beszélgettem egy igen érdekes pozíciójú résztvevő-
vel. Az illető hölgy törökországi török, tehát nem ciprusi állampolgár. 
Politikatudományból kívánt doktorálni. Szokatlan módon kapott ösztöndí-
jat Dél-Ciprusra. Elbeszélése szerint egy ízben egy kávézóban ült egyedül, 
aminek a tulajdonosa, egy férfi, a lány kifejezésével élve „szimpatizált” 
vele. Beszélgetés kezdődött közöttük. Amikor kiderült, hogy a hölgy hon-
nan való, a tulajdonos hátra szaladt, előhozta az 1974-ben elesett rokona 
fényképét és azt kiáltotta: 
-Te ölted meg a nagybátyámat!
A kávézó vendége 1974-ben még meg se született.

A tárgyalt és létező ellentétek azonban nem zárják ki a személyes jó viszonyt. A tanulmá-
nyom 2. részének első szakaszában említettem, hogy a Gizli Kalmasın (Tartsd titok-
ban) szerzőjét, M. Zeka Hoşgört görög barátja mentette meg 1964-ben. Ennek története 
pedig a következő:

Hoşgör egy busszal utazott. A járművet görög fegyveresek megállították és 
az utasokat leszállították. A törököket félre állították. A fegyveresek között 
volt Hoşgör barátja is, aki megrémült, amikor őt meglátta. Suttogott va-
lamit a többi fegyveressel. Ekkor Hoşgört külön állították. A többi törököt 
meg idővel más járművel elszállították. Soha nem kerültek elő. Sok évvel 
később Hoşgör kereste a barátját, hogy megköszönje neki, hogy megvédte. 
Ekkor tudta meg, hogy a barát belépett az EOKA-B-be és ott meggyilkol-
ták. Azt is meg kell említenem, hogy Hoşgör boltjában többször találkoz-
tam görögökkel és semmi nem akadályozta őket abban, hogy jó üzleteket 
kössenek.
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Vegyük észre, hogy Hoşgör megmenekülésének története teljesen egybeesik a Packard 
által feljegyzett25 esetekével!

Annyi mindenképpen megállapítható, hogy az egyéni, illetve családi sérelmek emléke 
a mai napig megmaradt. A török doktorandusz esete ennél többről vall. Itt már felmerül a 
gyanúja, hogy az egyik nemzedék átörökíti a történeteket, és velük együtt az ellentétet a 
két népcsoport között a következő nemzedékre. Nem ismeretlen ez a magyar kultúrában 
sem.26 Mikszáth Kálmán A beszélő köntös című regényében dolgozza fel egy több mint 
400 éves ellentét kezdetét. Ebben az egyik oldalról Nagykőrös áll szemben a másik olda-
lon található Kecskeméttel és Cegléddel. Az ellentét azért keletkezett, mert a már akkor 
is dominánsan protestáns Nagykőrös kevésbé volt együttműködő a török uralommal, 
mint a másik két város. Ez az ellentét nem a városok mint szervezetek szintjén jelentke-
zik, hanem alkalmanként személyi összetűzésekben. A dolog érdekessége, hogy a villon-
gásokhoz nemegyszer csatlakoznak a nagykőrösi protestáns főiskola27 külföldről érkezett 
hallgatói is. A háttérben a Böszörményi-Nagy Iván által leírt (kiterjesztett) vertikális és 
részben horizontális lojalitás áll.28 

Ugyanez az elmélet magyarázza az ebben a fejezetben tárgyalt valamennyi eset ma 
kiváltott reakcióját. Ha családon belüli, a korábbi generációk valamely történetére vo-
natkozó reflexióról van szó, akkor vertikális lojalitásról beszélünk. Ha az események a 
messzi történelmi múltba mutatnak vissza, ahol a rokoni kapcsolat már eltűnik, akkor 
pedig kiterjesztett vertikális reakcióról. Nagykőrös esete még ennél is bonyolultabb a 
külföldiek csatlakozása miatt. Ez nem csupán kiterjesztett vertikális, de egyben horizon-
tális lojalitás is.

Mivel 1963 és 1974 történelmileg nincs messze, számos szereplő még él, a közeli jö-
vőben  továbbra is számolni kell a vertikális lojalitás kiváltotta összetűzésekkel, amelyek 
egy jövőbeli társadalomra nézve veszélyforrást jelentenek.

Adalékok a két népcsoport viszonyához a jelenlegi helyzetben
Az már eddig is kiderült, hogy a sziget véres története során számos személy eltűnt. 
Az ő megtalálásukra alapították az Eltűnt Személyek Bizottságát,29 amelyet angol nevének 
rövidítése után CMP-nek fogok nevezni. 1981-ben alapították a két országrész vezetői az 
ENSZ részvételével. Létezik két lista az eltűnt emberekről. Mindkettő nagyjából 2000 sze-
mélyt tartalmaz, mégpedig úgy, hogy igen nagy részben azonos személyek vannak rajtuk. 
A kettő közül az egyik lista a hivatalos,30 és a CPM feladata ezen eltűntek, illetve földi ma-
radványaik felkutatása, és a maradványok visszajuttatása az elhunyt családjának temetés 
céljából. A hivatalos listán 492 török és 1510 görög név van. A törökök többségének 
1974 előtt, a görögöknek viszont főleg éppen 1974-ben veszett nyoma. Fontos hang-
súlyozni, hogy itt eltűntekről van szó, és nem olyan meggyilkoltakról, akiknek teteme 
nem veszett el. A CPM az egyetlen intézmény, amelyet a két közösség együtt tart fenn. 
Adományokat elfogadnak, főleg államoktól és nemzetközi szervezetektől, mert a kutatás 
és az azonosítás, például DNS-vizsgálat, költségekkel jár. Megjegyzendő továbbá, hogy 
volt már botrány abból, hogy a csak a nem hivatalos listán szereplő személy maradványai-
nak hollétére a család adatot kapott, de a CPM nem foglalkozott vele engedély hiányában.

A CPM működésével és a két közösség közötti atrocitásokkal sokat foglalkozott egy 
török újságírónő, Sevgül Uludağ31. Ezekből egyebek mellett az derül ki, hogy a mai 
napig bátor tettnek számít, ha valaki megmutatja, hogy egy eltűnt személynek hol kell 
nyugodnia az ismeretei szerint. Az egykori szemtanúknak azért is van nagy jelentősége, 
mert szokás volt a holttesteket kútba vagy gödörbe dobni, és azt berobbantani. Ez nem-
egyszer azzal a következménnyel is járt, hogy a vizek járása a felszín alatt megváltozott.
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1974 után a két országrész között nem lehetett átjárni. Ahogy erről az előző fejezetben 
szó volt, később esetleges lehetőségek adódtak, majd 2003-ban az első hivatalos átkelő is 
megnyílt, amelyet még számos további követett. Azonban ma sem igaz, hogy bárki sza-
badon átjárhatna. Ez a kedvezmény csak az EU és a két országrész polgárait illeti meg. 
Például a sok Északon tanuló, Törökországon keresztül érkezett diákot nem.

Az átjárás a két országréz között már régóta zökkenőmentesen folyik. Azonban súrlódások 
vannak. Itt két, engem közvetlenül érintő, amúgy nem túl jelentős esetet említek meg:

2013 nyarán vissza kellett jönnöm az új szerződésemet aláírni. Nem figyel-
tem oda, és éppen július 20-án érkeztem, ami az 1974-es török partraszál-
lás évfordulója. Az előre megrendelt, ismerős török taxis várt rám a déli 
Larnacában. A szokásos útvonal, vagyis az autópálya helyett a városon 
keresztül haladt. Én nem tettem erre megjegyzést, de ő váratlanul magya-
rázatát adta a dolognak. Amikor értem jött az autópályán, néhány motoros 
fiatal felismerte északi rendszámát és inzultálták.

Nicosia közepén van a csak gyalogosok számára megnyitott átjáró a 
Ledra utcánál.32 Kezdetben a török oldalon volt az útlevél-ellenőrzés, 
később ez átkerült a görög oldalra. Egyik alkalommal itt mentünk át. 
Véletlenül úgy alakult, hogy a görög oldalra való belépéskor ugyanaz a 
görög rendőrnő ellenőrizte a papírjainkat, mint később visszafelé a kilé-
péskor. Felismert engem, s rám dörrent:

- Hol lakik maga?
- Budapesten.
- Jó, de itt Cipruson?

Vannak más, ennél sokkal súlyosabb, dokumentált esetek is. A történelmi megbékélés 
hiányát mutatja a következő. Az 1. részben már szó volt róla, hogy brit fegyveres erők 
azon tagjainak a számát, akiket az 1950-es években az EOKA meggyilkolt, 371-re teszik. 
Ezek azok a személyek, akiknek a nevét is ismerjük. Kyreniában a brit temetőben, már 
Cipruson való tartózkodásom alatt emlékművet emeltek nekik. Délen, a helyi sajtóban 
nagy felháborodást váltott ki az esemény.

A történelmi tapasztalat szerint sokszor előfordul, hogy az a nép, amelyik egy má-
siktól elfoglalt egy területet, igyekszik ennek a korábbi népnek a nyomait eltüntetni. 
Felmerül a kérdés, hogy mi a helyzet Cipruson? Annál is inkább, mert a két legszen-
tebb hely ironikus módon a másik oldalra került. Az egyik a Szent András-kolostor a 
Karpaz-félsziget vége felé,33 a másik Hala Sultan Tekke,34 Mohammed próféta egy nőro-
konának sírja Larnaca repülőterének közelében. Keresztény részről van még egy fontos 
hely, a Szent Barnabás-kolostor,35 amely Famaguszta közelében, szintén az északi részen 
található. A két kolostor annyira fontos a görögöknek, hogy a béketárgyalásokon felme-
rült, hogy mindkettő mint egy-egy sziget kerüljön görög igazgatás alá.

Az említett három hely ma is jó állapotban van. A Szent Barnabás-kolostorban múzeum 
működik, amely a különböző, részben még a görögök előtt a szigeten élt népektől származó 
leleteket mutatja be. A templomban ikonkiállítás van. A Szent András-kolostor renoválásra 
szorult. A ciprusi ortodox egyház sokáig nem akart hozzájárulást adni ahhoz, hogy a törö-
kök is részt vegyenek a munkálatokban. Az ENSZ-nek végül sikerült egy kompromisszumos 
formulát találnia. A templom felújítása már befejeződött, de más munkálatok folytatódnak.

Az ENSZ, az EU és a USAID36 sok felújítást finanszíroz. Nem csupán vallásos épü-
letekről van szó, de valóban sok templomot így sikerül megóvni. Közéjük tartozik a már 
korábban említett Szt. Péter és Pál-templom (ma Sinan paşa dzsámija), amelyet az 1560-as 
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évtizedben kétszer is sújtott földrengés, és csak most, a 21. században javították meg, 
és két büyükkonuki templom szintén, amelyekről ugyancsak szó volt. Számos más temp-
lom, amely építészetileg nem jelentős, elhagyatottan áll, s ha használatba nem kerül, el 
fog pusztulni. Sajnálatos módon egy ízben az is előfordult, hogy egy sok évszázados 
templomépületet valaki, akinek a gazdálkodásának útjában volt, egyszerűen eldózerolt. 
Ismert jelenség, hogy a törökök a számukra hasznosítható épületeket birtokba veszik, és 
céljaiknak megfelelő funkciót adnak nekik. Így van ez a két koronázó templom esetében, 
melyek mecsetként szolgálnak, és Famagusztában egy kisebb gótikus templom szintén 
ezt a célt szolgálja.

Ahogy arról szó volt, a társadalom egy egyáltalán nem elhanyagolható része békét és 
megegyezést kíván. Ennek adnak hangot az időről időre megrendezett békekoncertekkel. 
Ezeken mindkét oldalról fellépnek szereplők. Magam a Szt. Péter és Pál-templomban 
egy olyanon vettem részt, ahol Fikri Toros, ismert amatőr zongorista, az északi rész leg-
gazdagabb embere játszott és egy délről érkezett énekesnő adott elő áriákat.

A Ciprusi Köztársaság, amely az EU tagja, furcsa gyakorlatot folytat az állampol-
gárságot illetően. Megadja az állampolgárságot, és ezzel a szabad tartózkodást 
az EU területén mindazoknak, akik az egykori, 1963 előtti államban születtek, illetve az 
ő leszármazottaiknak. 

Dolgok, amelyekről nem beszélnek a ciprusi probléma kapcsán
A ciprusi probléma kapcsán sok olyan kényes kérdés van, amelyekről nem szokás be-
szélni. Számos esetben Ciprusnak a napi politikánál sokkal mélyebb tulajdonságairól 
van szó, melyek alapvetően korlátozzák azt, hogy milyen megoldás jöhet csak szóba, 
illetve hogy megoldás egyáltalán létezik-e. Persze itt érdemes elgondolkodni azon, hogy 
megoldás alatt mit kell érteni. Vajon megoldás-e egy egyezmény, amelyet végrehajtanak 
abban az értelemben, hogy az általa megkövetelt formai változásokat elvégzik, majd 
történelmileg rövid időn belül, mint a véres karácsony estében, fegyveres harcok törnek 
ki? Szerintem megoldáson olyan struktúrát kell érteni, amely tartósan és békésen fenn 
tud maradni.

(Hogyan gondolkodnak a ciprusi politikusok?) A svéd Lindahl írása37 több érdekes ta-
nulsággal szolgál. Ahogy erről szó volt, a könyvéből kiderül, hogy a ciprusi politikusok 
másképp gondolkodnak, mint a nyugatiak, és a nyugatiakban fel sem merül, hogy ezt a 
gondolkodásmódot meg kellene érteni. Az Annan-terv két fő ellenfele, azaz görög rész-
ről Papadopoulos, török részről Denktaş az általuk képviselt közösségnek elfogadható, 
hosszú távú megoldást akart elérni. Ebbe mindkettejük részéről belefért a másik kö-
zösség érdekeinek bizonyos fokú negligálása. Papadopoulos semmit nem kívánt adni a 
törököknek, ami több lenne, mint kisebbségi jogok. Denktaş ezzel szemben hosszú időre 
akarta biztosítani a törökök létét Cipruson, amihez arra volt szüksége, hogy a törökséget 
államalkotó elemnek ismertesse el. Ez a hozzáállás nagyon más, mint a választási perió-
dusokban való gondolkodás. Bizonyos mértékig hiányzik belőle az a kényszer, hogy az 
újraválasztás érdekében sikereket kelljen felmutatni.

(Olcsó volt az élet a történelem folyamán) Nyilván kényes téma, de el kell fogadni, hogy 
Cipruson olcsó volt az élet a történelem folyamán még pénzben kifejezve is. Sevgül 
Uludağ már említett cikkeinek ez is az egyik tanulsága. Az Aliefendioğluval közösen 
készített cikkhez38 folytatott beszélgetések során a riportok egyik alanya elmesélte, hogy 
apja az 1950-es években hogyan kapott állást a limaszoli brit bázison. Ez a történet 
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magába a dolgozatba nem került bele. A szomszéd házban történt egy gyilkosság. A brit 
hatóságok tisztában voltak azzal, hogy ki a tettes. Egy bérgyilkosról volt szó, akit szeret-
tek volna halálra ítéltetni, amihez azonban legalább két tanúra lett volna szükség, de csak 
egy volt. Az állás fejében kitanították hősünk apját, hogy mit kell vallania a bíróságon, 
azaz hogy állítólag mit látott a saját házából. Mint tanú a hatóságok megelégedésére 
szerepelt, a munkát megkapta.

Kereszty András fiatal magyar újságíró volt 1974-ben. Éppen Athénban tartózkodott, 
amikor utasítást kapott, hogy menjen át Ciprusra, mert ott fontos események várhatók. 
Ez meg is történt. Évtizedekkel később regényes formában dolgozta fel egykori élmé-
nyeit39. A történet befejezése után jegyzeteket közöl, amelyek tényszerűek. Ezekben leír-
ja, hogy egy furcsa hajón érkezett a szigetre. Bizalmatlanságból bezárkózott a kabinjába. 
Megérkezés után nem fogadta el az ajánlatot, hogy elviszik Nicosiába. Magatartását így 
értékeli: „Nicosiában később azzal nyugtatgattak újságíró kollégáim, hogy helyesen cse-
lekedtem, mert akkoriban a hegyekben jó néhány levetkőztetett, azonosítatlan holttestet 
találtak. A mozgalomnak szüksége volt útlevelekre, igazolványokra, új meg új személy-
azonosságokra, dublőrökre.”

Ugyanehhez a témakörhöz tartozik az amerikai nagykövet 1974-ben történt meggyil-
kolása is, amelyet az előző, 2. részben tárgyaltam.

Packard a könyvét40 egy irodalmi értékű történettel zárja, amelyhez semmiféle meg-
jegyzést nem fűz. Itt némi magyarázattal felidézem az eseményeket. A járőr egyik falu-
ból ment a szomszédosba. Packard azonban sétálni szeretett volna, ezért a Landrovert 
előre küldte, és gyalog vágott neki az útnak. Éppen egy erdő mellett járt, amikor hallja, 
lőnek, sőt pillanatokon belül kiderült, hogy ő a célpont. Egy fa mögül lesett ki. 
Egy idős, ortodox papon kívül nem látott senkit. Összeszedve bátorságát, odament a pap-
hoz, és megkérdezte, hogy nem látta-e, ki lőtt. Azt a választ kapta a paptól, hogy senki 
mást nem látott. Beszélgetnek. Kiderül, hogy éppen annak a falunak a papjáról van szó, 
ahova Packard igyekszik. Elhatározzák, hogy együtt mennek oda. Packard belekarol az 
idős férfibe, elindulnak, amikor kiesik a fegyver a pap hosszú ruhája alól. Semmi baj, 
mennek tovább. Megérkeznek a vendéglőbe, ahol Packard társai már javában vidáman 
esznek. Packard meséli a történetet. Mások is érkeznek, a vendéglős meg hordja az ételt. 
Az egyik falubeli török a pap mellé kerül. Amikor ott tartanak, hogy a pap elhibázta 
Packardot, a török megveregeti a pap karját és így szól:

- Mondtuk már neked öreg, hogy új szemüvegre van szükséged.
A történet megfejtése pedig a következő.41 Amíg Packard és a pap távol voltak egymás-

tól, idegenek voltak egymás számára. Ebben a nem csupán Ciprusra szorítkozó kultúrá-
ban az idegenek könnyen figyelmen kívül hagyják egymást. Amikor azonban Packard 
odament az idős férfihoz, és beszélgetni kezdtek, ismerőssé váltak, és emiatt tisztelték 
a másikat. Ez persze a pap szempontjából fontos most. Így viszont az öreg ettől a pilla-
nattól kezdve veszélytelenné vált Packard számára. Ez a történet azt is megmagyarázza, 
hogy miért mennek idegenek egy-egy faluba, hogy intézkedjenek és parancsokat oszto-
gassanak. Ők figyelmen kívül tudják hagyni a helybéli „ellenséget”. A kultúra aligha fog 
gyorsan megváltozni. A jövőbeli rendezésnél ezekkel a láthatatlan alapokkal is számolni 
kell, hogy a kialakítandó új helyzet ne fenyegessen robbanással.

(Büntetlenség) Az előző szakasz témájához szorosan kapcsolódik, hogy nagyon sok bűn-
cselekmény – különösen a közösségek közötti összecsapások alatt történtek – büntetlenül 
maradt. Gondolni kell itt például a maronita faluban kiirtott családra, amely esetet Packard 
tárgyalt a könyvében. Fel sem merült, hogy lehetőség volna a tettes felelősségre vonására.
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A zavaros időszakokban más is történt a gyilkosságokon kívül. Főként egymás vagyo-
nának eltulajdonítása.

Tanszékvezetőm 1974-ben még kamaszként a szüleivel és bátyjával 
Famagusztában élt. Apjának volt egy autója, amelyet nagyon szeretett. 
A törökök nagy része az egykori várban keresett menedéket. Az apának 
első dolga volt, amikor újra ki lehetett menni, hogy ellenőrizze a 
kocsit. Eltűnt.

Ebben a kategóriában egy, a sajtóban többször szerepelt eset egy híres popénekeshez köt-
hető.42 2011-ben Boy George tévéinterjút adott, amelyet a nappalijában forgattak. A falon 
egy ikon lógott, amelyet az 1980-as években vásárolt egy londoni műkereskedőtől. A kép 
az Észak-Ciprusi Török Köztársaság területén található St. Charalambos-templomból 
tűnt el. Az illetékes püspök43 felvette a kapcsolatot az énekessel, aki azonnal hajlandónak 
mutatkozott az ikon visszaadására. A püspök egy kisebb ikont adományozott az erede-
tiért cserébe.

Boy George története egy általános jelenségre mutat rá. Ciprus történelme rendkívül 
gazdag. Jóval a görögök előtt is laktak a szigeten mindenféle népek, amelyek teme-
tőkben vagy egyéb módon emlékeket, azaz tárgyakat hagytak maguk után. Ha sikerül 
kicsempészni őket, a műkincspiacon jó áron értékesíthetők. A büntetések elmaradása 
magyarázza, hogy miért bátor tett még ma is évtizedekkel korábbi eseményekről 
tanúskodni. Ez egyben a helyzet bizonytalanságát és veszélyességét is mutatja.

(Más őslakos és nem őslakos népek) Már a törökök előtt a szigeten éltek örmények, 
maroniták és latinok. Az utóbbiak alatt a katolikusokat kell érteni. Így tehát őket ős-
lakosoknak tekinthetjük. Az örmények és maroniták, akik görögül beszélnek, száma 
erősen megfogyatkozott, nem utolsósorban a 20. század eseményei miatt. Feltűnő, 
hogy erről a három népcsoportról a konfliktus leírása és az ENSZ által szervezett 
tárgyalások során szinte alig esik szó, mintha csak a két nagyobb közösségnek len-
nének politikai jogai.

De ezzel nincs vége a szigeten élő népek sorának. Hiába szabadult fel a sziget a 
brit gyarmati uralom alól, szokás maradt a britek körében, hogy sokan, különösen 
nyugdíjasok, itt élnek. Kyrenia és környéke mindig népszerű volt az enyhe klímája 
miatt. A brit bázisok viszont délen vannak, ami szintén vonzerőt jelent. A jelenleg 
a szigeten élő brit állampolgárok számát 200 000-re lehet tenni Délen, és legalább 
60 000-re Északon. Tehát esetükben nem családok egymást követő generációiról 
van szó, hanem újabb és újabb nyugdíjasokról, akik cserélődnek. Rajtuk kívül mintegy 
10 000 német és skandináv állampolgárral lehet számolni.

Egészen más a szigetre költözött oroszok és ukránok helyzete. Esetükben sok fiatal 
családról van szó, akiknek a gyerekeik is a szigeten születnek. Egyébként az Anastasiades 
elnökségének kezdetén kitört pénzügyi válság vesztesei között nagyon sok orosz volt, 
mert betétjeik egy részét elvesztették. Hosszabb távon az ő jelenlétük átfogó megoldás 
hiányában tovább fogja bonyolítani a helyzetet. 50 éven belül lesznek olyan emberek, 
akik maguk, a szüleik és még a nagyszüleik is Cipruson születtek. Joggal fognak igényt 
tartani állampolgárságra és nemzetiségi jogokra.

(Környezeti hatások) A Zöld Vonal önmagában hatalmas terület. 180 kilométer hosszú, 
és van olyan része, ahol több kilométer széles. Az állatok és növények háborítatlanul 
élnek rajta. Sok ritka faj ide húzódott vissza. Köztük egy muflon is, amely a sziget jel-
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képének számít, és amelyet kihaltnak véltek. Egy, az ENSZ által szervezett és mind 
görög és török kutatókkal végrehajtott biológiai felmérésen a 2010-es években 
3000 egyedet vettek számba belőle. Sok vándormadár vonul a szigeten keresztül. 
A kisebb madarakat Cipruson szokás hálóval befogni, csemegének számítanak. 
Az UNFICYP igyekszik ezt az illegális tevékenységet legalább ezen a területen meg-
akadályozni.44

Egy jövőbeli békeegyezmény megkötése során gondolni kellene a környezeti ha-
tásokra is. Ez a szempont az eddigi tárgyalásokból teljesen kimaradt. Például, ha a 
Zöld Vonal földjeinek eredeti tulajdonosai a területet visszakapják, és ott elkezdik 
a földet művelni, akkor ezzel sok, kis egyedszámban élő fajt ki fognak pusztítani. A va-
dászatot is szigorúan korlátozni kellene, és a tilalmakat fegyveres erőkkel, esetleg 
semleges ENSZ-kontingenssel, betartatni. Ugyanez vonatkozik a madarak hálóval 
való befogására is, de nem csupán a Zöld Vonalon, hanem mindenütt. Ez utóbbi nem 
csupán Ciprus, hanem egész Európa érdeke.

(Van-e következménye az ENSZ által szervezett lakosságcserének?) 1974-ben az ENSZ 
biztonsági okokból lakosságcserét szervezett azok számára, akik a számukra veszé-
lyes környezetből elmenekülni nem tudtak. Ennek keretében ENSZ szállító jármű-
vekkel és ENSZ katonai egységek védelme alatt az Északon rekedt görögöket Délre, 
a Délen lévő törököket Északra vitték.

Felmerül a kérdés, hogy ennek az akciónak van-e valamilyen jogi következmé-
nye? A jelenlegi válasz az, hogy nincs. Azért nincs, mert az ingatlanok tulajdonvi-
szonyai nem változtak meg elvben. Ugyanakkor gondoljuk meg, hogy azok, akik az 
ENSZ védelme alatt biztonságos helyre kerültek, azok elhagyni kényszerültek tulajdo-
nukat. Normális életvitelükhöz addig általuk nem birtokolt tulajdonra volt szükségük. 
Először is lakóingatlanra. Egy mezőgazdasági termelőnek pedig megművelhető földek-
re. Nem lenne logikátlan, ha a csere egy rendezés során valamennyire visszatükröződne a 
tulajdonviszonyokban is.

(A betelepültek kitelepítésének emberjogi problémái) A sziget északi részén 1974 után 
a gazdaság működtetéséhez nem volt elég ember. Ezért sokan érkeztek Törökországból 
új hazát keresve. A görög ciprusiak őket nevezik telepeseknek. A déliek egyik fő, 
máig rendszeresen hangoztatott politikai követelése, hogy a telepesek hagyják el az 
országot. Ennek megvalósítása számos jogi, ezen belül emberjogi akadályba ütközik, 
ráadásul még vissza is üthet.

	Azóta eltelt 48 év. Kényszeríthető-e valaki ennyi idő után távozásra?

	Ki számít telepesnek? Két telepes Cipruson született gyermeke telepes? Ha igen, 
akkor hány nemzedékig telepes valaki? Ez nem költői vagy propagandisztikus kér-
dés. Gondoljuk meg, hogy jelenleg semmiféle tárgyalások nem folynak. A két fél 
alapállása teljesen különböző. Ha az eddigi gyakorlatot vetítjük ki a jövőbe, akkor 
csak évtizedek múlva lehet megegyezés.

	Ha egy ember ősei között vegyesen vannak telepesek is és ciprusiak is, akkor telepes?

	Nagyon sok telepes észak-ciprusi állampolgárságot kapott. Megegyezés esetén a 
két országrésznek valamilyen formában el kell ismernie egymást, beleértve a másik 
polgárait is. Aligha lesz lehetséges, hogy az egyik fél a másik polgárai között 
válogasson, pedig az erre vonatkozó politikai igény rendszeresen felmerül.
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	A telepesek visszaküldése mint jogi szabályozás következménye csak úgy képzelhető 
el, ha a szabály mindenkire egyformán vonatkozik. Tehát az elvet a déli ország-
részbe betelepültekre is alkalmazni kell. Betelepültek ott is vannak, s azok nem 
csupán görögök.

Vagyis, ha erre valaha is sor kerül, a visszatelepítés vélhetőleg csak nagyon ke-
vés, igen idős emberre vonatkozhat, amit szintén el kellene kerülni humanitárius 
okokból.

(Ingatlanok tulajdoni viszonyai) Ahogy ez többször említésre került, az ingatlanok tulaj-
donjogában elvben nincs változás. Azt tudni kell, hogy egy modern államhoz képest szo-
katlan módon kettős nyilvántartás létezik, egy görög és egy török. Vajon e kettő nincs-e 
több helyen ellentmondásban egymással? Ezen túlmenően az eltelt 48 év alatt számos 
tulajdonváltásnak kellett volna bekövetkeznie kényszerűségből az eredeti és a későbbi 
tulajdonosok halála miatt. Minél később rendeződik a helyzet, egy-egy ingatlant annál 
több ilyen váltás érint. Lesznek olyan ingatlanok is, amelyeknek a tulajdonosai kihaltak. 
Ki örököl ilyen esetben? Az állam? Melyik állam, nevezetesen az esetleges új, vagy a 
jelenlegi, amelyik akkor a régi lesz? A tulajdonjog rendezése már ma is hatalmas prob-
lémát okozna, évtizedekkel később még reménytelenebb lesz.

Számolni kell még egy tényezővel, az ingatlanok állagának romlásával, ami széles 
skálán mozoghat, beleértve teljes pusztulásukat is. Jó példa erre Famaguszta 1974-ben 
igen modern, sőt bizonyos mértékig fényűző Varosha, törökül Maraş nevű városrésze, 
amely 1974 után elhagyottá vált. Erről a későbbiekben még szó lesz. Itt most elég an�-
nyit megjegyezni, hogy 2020 őszén az addig zárt terület egy kisebb részét megnyitot-
ták, bárki szabadon, azaz személyazonosságának igazolása nélkül, ingyen látogathatja 
a kijelölt területeket. Sok, Délről érkező görög is megteszi ezt. Nagyon sok épület már 
eddig is súlyos károkat szenvedett. Nem harci cselekményektől, hanem az időjárás és 
általában a természet viszontagságaitól. Az is látható, hogy más épületek, ha renoválá-
sukra nem kerül sor, a jövőben fognak sérüléseket elszenvedni. Az itt közölt képen az 
látható, hogy egy ház homlokzata leomlott, emiatt a 2020 őszén frissen készített út is 
keskenyebb lett Famaguszta lezárt városrészében.

Az egyik fontos tanulság az, hogy a rendezés időbeli kitolódásának árát az épített 
ingatlanokban kell megfizetni. Varosha/Maraş esetében még bonyolultabb a helyzet, 
mert ha egy épület földig rombolódik, akkor ez jelentheti azt is, hogy az az ingatlan 
megszűnt létezni. Ezeket a problémákat a megkötendő egyezményben meg kell oldani. 
Ennek jelentőségét az adja, hogy adott esetben ember ember ellen fog küzdeni, ami ki-
robbantója lehet újabb zavargásoknak, végső soron a görög és török népcsoport újabb 
fegyveres küzdelmének.

Cipruson az 1974-ben elvesztett, pontosabban az eredeti tulajdonos számára hoz-
záférhetetlenné vált ingatlanok esetében fontos szerepet játszik az Emberi Jogok Eu-
rópai Bírósága (a tanulmány e szakaszában a továbbiakban Bíróság). A görög közös-
ség tagjai között elterjedt az a gyakorlat, hogy Törökországot, tehát nem az Észak-
Ciprusi Török Köztársaságot, beperlik kártérítésért. A követelés logikai alapja az, hogy 
a tulajdonos azért nem tudja használni az ingatlanát, mert az azon a területen van, 
amelyet Törökország hadserege megszállás alatt tart. Külön tanulmányt érdemelne 
ezen logika értékelése, amelyet nehéz is volna ilyen vagy olyan részlehajlás nélkül 
megírni. Minden ilyen esetben a keresetet a Bíróság elfogadja és kártérítést ítél meg 
Törökország terhére.
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Egy díszes ház homlokzata leomlott az ismét látogatható Varoshában/Maraşban. 
Figyeljük meg, hogy a ház előtt a biciklisáv szélesebb, mint az autók sávja!

Fotó: Kovács Gergely

Egy időben annyira sok volt az ilyen keresetek száma, hogy a Bíróság a Xenides-
Arestis kontra Törökország perben hozott ítéletében szóvá téve azt kívánva, hogy legyen 
helybeli lehetőség az ügyek rendezésére. Ezért Észak-Ciprus 2005-ben megalapította 
az Ingatlan Tulajdonok Bizottságát.45 Az Északon ragadt tulajdonok ügyében ide lehet 
fordulni. Ha a tulajdonjog megfelelően igazolt, a bizottság különböző döntéseket hoz-
hat. Megítélhet kártérítést – ez az esetek többsége. Előfordult az is, igaz ritkán, hogy 
visszaadták az ingatlant. Egy harmadik típus, hogy cserébe délen ragadt török ingatlant 
ajánlanak fel. Probléma azonban, hogy a dél-ciprusi kormány a bizottság döntéseit nem 
fogadja el. Egy esetleges rendezés szerződésében a bizottság döntéseire külön ki kell 
térni. További nehézség a pénzhiány. A megítélt kártérítést nem mindig tudják kifizetni.

(Mit mondanak el a politikusok?) A jelenleg fennálló viszonyok súlyos hibája, hogy a 
politikusok nem tájékoztatják megfelelően az embereket az elérhető célokról. Ennek be-
ismerése található meg Kizilyurek könyvének46 következő részletében. (Ne felejtsük el, 
hogy az egész mű párbeszédes formában íródott!) A szövegben Henry Kissinger47 akkori 
amerikai külügyminiszter 1974-ben tett azon javaslatáról van szó, hogy egyezzenek meg 
elviekben egy olyan szövetségi megoldásban, amely két zónából áll, és a részleteket 
később, nyugodt körülmények között dolgozzák ki. Clerides elmondja, hogy az akko-
ri görögországi miniszterelnök elfogadta volna, de a külügyminisztere és Makariosz 



� 43VIZVÁRI BÉLA: A CIPRUSI PROBLÉMÁRÓL ÉS A FÖLDKÖZI-TENGER…

Valóság • 2023. november

elutasította. Majd így folytatja: „A ciprusiak szintén elutasították volna, mert [a sziget] 
felosztását látták volna benne. Nem tudták megérteni a Föderáció gondolatát, és nem 
volt idő kioktatni őket.” A kötet szerzője, Niyazi Kizilyürek, aki Cleridest elnök úrnak 
szólítja az egész műben, ezt válaszolja: „Úgy gondolom, hogy ez a mai napig probléma 
maradt, elnök úr; senki nem magyarázta el a ciprusi embereknek, hogy mit is jelent va-
lójában a szövetségi megoldás kompromisszuma.”48

A beszélgetés nem csupán a szövetségi államra mint megoldási formára igaz, hanem a 
ciprusi probléma valamennyi aspektusára, beleértve a kompromisszum fogalmát, annak 
szükségességét, az ENSZ határozatainak fényében elérhető és nem elérhető eredménye-
ket. A jelenlegi politikai kultúra gondolkodásmódját még mindig Makariosz „mindent 
vagy semmit” felfogása határozza meg a közösség szintjén. Ahogy erről máshol szó volt, 
az egyéni vélemények sokkal több árnyalatot mutatnak.

Meg kell jegyezni, hogy ezen a problémán az ENSZ sem segít, mert diplomatái soha 
nem nyilvánítanak véleményt nyilvánosan. Emiatt a ciprusiaknak nincs is visszajelzése 
semleges megfigyelőtől arra vonatkozóan, hogy mire számíthatnak.

(A két adu ász hiedelme) A crans-montanai tárgyalások 2017-es összeomlásáig a ciprusi 
politikusok viselkedésében azt lehetett megfigyelni, hogy mindkét oldal abban a téves 
hiedelemben él, hogy az adu ász a kezében van. Ebben mindkét rész téved, és félrevezeti 
önmagát.

A görög ciprióták esetében ez az EU-tagság, vagyis, hogy megegyezés esetén az észa-
ki rész automatikusan csatlakozna az unióhoz. Ami jól hangzott 2004-ben, nem biztos, 
hogy ugyanolyan hatást ér el később. Gondolni kell Ciprus pénzügyi válságára, amelyet 
az okozott, hogy az EU, illetve a hitelezők, de közöttük igen nagy súllyal Angela Merkel, 
hogyan kezelte Görögország adósságát. Továbbá az is sokat nyom a latban, hogy Ciprus 
egyik oldala sem az 1960-as szinten él, hanem nagy a fejlődés, ha nem is egyenlő mérté-
kű. Az EU-ba való bekerülés nem fogja automatikusan javítani a jólétet, még többlettá-
mogatás esetén sem. Ellenben számos kérdésben azonnali beleszólást fog eredményezni.

A török ciprióták Famaguszta már többször említett Varosha nevű, 1974 előtt görögök 
lakta városrészét gondolják adu ásznak. Az igaz, hogy 1974-ig ez volt a Földközi-tenger 
egyik legfelkapottabb üdülőhelye, a legnagyobb sztárok nyaraltak itt. Még a brit királyi 
családnak is van bennragadt szállodája a területen. De közben eltelt 48 év. Az épületek 
sokat pusztultak. Még a sok megmenthető felújítása is nagy összegeket fog felemészteni. 
Közben az építészeti technológia sokat fejlődött. Ami egykor korszerűnek számított, ma 
legjobb esetben is középszerű.

Röviden, a két adu ásznak gondolt lehetőség egyike sem olyan, amiért a másik félnek 
érdemes volna alapvető érdekeket feláldozni. 2017 után az adu ászok jelentősége csök-
kent. Szerepüket a gázlelőhelyek vették át.

(Hova tartozik Észak-Ciprus területe?) A címbeli kérdés azért kellemetlen, mert bármi 
legyen is a válasz, rövid úton be lehet bizonyítani, hogy az nem igaz. Volt már arra eset, 
hogy az ott élő britek feltették a kérdést még a brexit előtt egy nem brit, de EU-s diplo-
matának, aztán a vita folyamán a diplomatát kinevették.

A brexit előtt is, most is problémát okozott az állatok szállítása, ami a brit emberek 
számára fontos. Ha Észak-Ciprus Ciprus csatlakozási szerződése szerint az EU-hoz tar-
tozna, akkor kutyákat megfelelő, az állat számára kiállított útlevél birtokában lehetne 
szállítani az EU és a terület között. (Megjegyzendő, hogy itt most nem annak a kijátszá-
sáról van szó, hogy repülőgép nem jöhet közvetlenül az országba.)
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Ugyancsak brexit előtti személyes élmény. Egyik lányomat vittük a déli 
larnacai repülőtérre. Ehhez először át kellett szelnünk a Dekélia nevű brit 
katonai bázist. Útlevél-ellenőrzés csak itt van, tulajdonképpen nem lehet 
észrevenni, hogy a bázist mikor hagyja el az ember. A vámos megkérdezte 
a lányomat, hogy cigaretta és alkohol van-e nála. Történetesen egyik sem 
volt. A nemleges válasz után a vámos feltette a következő kérdést: „De 
ugye tudja, hogy az Európai Unióba csak 200 szál cigarettát szabad be-
hozni?” Tehát ő, a hivatalos közeg úgy tekintette, hogy kívülről jövünk az 
EU-ba.

Ugyanakkor az EU állampolgárai átléphetik a határt, mások, például Afrikából vagy 
Ázsiából érkezett tanítványaim nem.

Ahogy erről ebben a részben szó volt, 1996 óta nincsenek halálos áldozattal járó konf-
liktusok, és ezt megelőzően is alig történt ilyen. Vagyis a török erők jelenléte védi az 
emberi életet.

	 (Folytatjuk)

FÜGGELÉK

1974-es puccs A görög katonai junta által Makariosz elnök ellen szervezett puccs 
1974. június 15-én.

enosis Egy görögök által (is) lakott terület egyesülése Görögországgal.

EOKA A brit uralom ellen küzdő, titkos, görög fegyveres szervezet.

véres 
karácsony

1963 karácsonya, amely előtt négy nappal kitörtek a nemzetiségi 
zavargások.

Zöld Vonal

Nicosiában a két közösség tagjait elválasztó határ 1963 decemberétől. 
Nevét Peter Young brit tábornok zöld színt húzó íróeszközéről kapta, 

amellyel berajzolta a térképre. A szigetet napjainkban kettéosztó 
határvonal ennek kiterjesztése.
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